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Or. Edives Bálint.
A közélet lajtorjájáról egy kapaszkodó 

zuhant le. Ha ez az eset tóglahordás köz­
ben egy tót napszámossal és az épülő ház 
állványairól történik meg, úgy súlyos bal­
esetnek mondják az emberek, a közéleti 
előkelőség azonban, még a takarékpénztári 
könyveket hamisító urak részére is bizto­
sit annyi előnyt, hogy az esetüket a roman­
tikusabb elnevezésű tragikum szóval illeti.

Mérjünk egyenlő mértékkel minden-

Eötvös Bálint egy nagynevű apának 
a fia. Ez volt az ereje, a mivel neki in­
dult a közélet lajtorjájának, a szög pedig, 
a miben megbukott: a Charaktere. Jómód­
ban, jónévvel, a kellő készültséggel s csak 
egy Bzikrányi komolysággal neki indulva 
pályájának: sima lett volua az útja. De 
ez a mindenképpen szerencsésen született 
ember beszivta magába azt a léha felfo­
gást, a mely a legutóbbi évtizedek typa­
saként egy ólczlapban olyan jól megala­
kította a Strebinszky Czézár alakját.

Ennek a mostani kornak amúgy is a 
legutálatosabb vonása, hogy társadalmi 
csoportjainak közéleti felfogása egészen 
más, mint az, a mit a magánéletben val­
lanak. Nyilvánosságnak beszólni, nyilvá­
nosságnak írni nemcsak stylben, de lé­
nyegben is egészen másképpen szoktak az 
emberek, mint a magánéletben. Ez az 
Eötvös Bálint kevés nyilvános beszédeiből 
olyan nagy függetlenségi bazalfynak tet­
szett, hogy azt hihette volna az ember: 
álmaiban is csak a 48-as mártyrok szel­

lemeit ölelgeti. Holott csak a chanteuseök- 
kel mulatott, a Somosi- és a Bonacher 
separóiban. A kis emberek nyomorúságá­
ról beszólt amaz egy-kót szónoklatában, 
a mit kénytelen volt elmondani ós a Ba­
latonon saját külön yachtján csónakázott. 
Az ö saját maga kicsinysége, csak az 
okozott neki gondot.

Ügyvédi irodát nyitott, vállalatokba 
kezdett, de sehol sem azért, bogy dolgoz­
zék, becsületes ügyvédi munkával, vagy a 
vállalkozó gondos után járó számításával, oh 
nem: a sáp kedviórt csinálta mindezeket.

A képviselői megbízatás, a nagy fe­
lelősség, óriási hatáskör és a közbizalom 
révén nimbuszt, kiváltságokat biztosit a 
mandátum tulajdonosának, mert ez az ország 
népének egy részét képviseli Meg kell 
szerezni tehát a mandátumot, hogy nim­
buszom ós kiváltságom legyen, igy gon­
dolkoznak a titrebiv.szkyeJí. És Eötvös 
Bálint — nem ő maga,, mert erre is lusta 
volt, de — pajtásai: kerület után néztek. 
Egy földterület után, a hol munkás, dol­
gos emberek vannak s e munkás, dolgos 
embereknek adójuk fejében annyi joguk, 
hogy naiv hitük szerig felüljenek, egy ilyen 
idegenből odajött ember négy heti kortes 
beszédeinek. És azok az emberek, akiknek 
mindegyikében egyenkint több komolyság 
van, mint Eötvös Bálintban s nagyon sok­
ban több intelligencia ós tudás, mint eb­
ben az urban: felültek neki ós kortesei­
nek. Mivelhogy az elvüket hirdető köz­
ponti pártirodának Eötvös Bálintot tetszett 
jelölni. A központi pártiroda pedig azokat 
jelöli, a kik a tűzhelyhez közel ós a 
chambre separeban együtt vannak vele.

Hiaba volt a való, mindenki által 
látható tény: azok a naiv vaáli kerület­
beli emberek reá hagyták magukat szedetni 
nem először s azt hiszem: nem utoljára. 
Megvalasztatása érdekében néhány ezer 
korona adósságot csinált a kerületben is, 
ugyan hogy ne hiteleznének olyannak, a 
kit a pártiroda ajánlt, a ki képviselő lesz, 
a kinek a barátságában, személyes össze­
köttetésében — mucsai önérzet szerint — 
jó lesz sütkérezni a falun.

Ea senkinek nem jutott eszébe meg­
kérdezni, vájjon mi erkölcsi biztonságot 
nyújt ez az ember az iránt a nagy biznlo.m 
iránt, a melylyel felruházzák ? Mert hiszen 
ha érdeklődnek iránta, akkor egészen vilá­
gos lett volna: arra az emberre nem egy 
kerület mandátumát, de egy csirke pórt 
sem szabad reá bízni, mert egész életében 
semmi munkával nem törődik. Az élvek 
gyönyörűsége közül csak egy van ismeretlen 
előtte: a munka, az alkotás gyönyörűsége. 
De ha ezt annak idején megmondják, vagy 
uicgirják felőle : személyes rágalmazásnak 
minősíti a tiszteit társadalom. Mert a 
közúgyek, az igazság rovására hazudni: 
az gavalléria».

Eötvös Bálint ur megkapván a vaáli 
mandátumot — a melyért való küzdelem­
ben egy emberöltőn át tisztességgel, becsü­
lettel dolgozó, a közbizalmat munkájával 
kiérdemelt ember lett a vesztes — eltá­
vozott a kerületéből s azóta színét se 
látták ott többé, bírót sem hallották.

A hirt ezelőtt nehány héttel mi jelez­
tük Eötvös Bálintról. Hogy magán viszo­
nyai miatt kénytelen lesz megválni a man­
dátumától, a melyhez olyan órdemetlenül

TARCZA,

Tavaszi dér.
A sivár, ogyliitngu ólet terhe napról-napra ke­

ményebben nehezedett, a Pogouyi Boldizsár széles 
vállára. A nagy Icostély néma termei és a bozontos 
cselédek gálád lármája upráukint elviselhetetlennek 
látszottak, ügy érezte, hogy az egyedüllét s a ko­
mor leikébe vissza-visszatérő emlékezetek árnyéka 
hu marosan és könnyedén eldobathatja vele az éle­
tet, mint eldobatott annak idején ezernyi fényes, 
gyönyörűséges játéksáért.

Pedig erős akart lenni. Erős a törésig. Mig 
a kifáradt erekben, n szilaj vér utolsó cseppje is 
meg nem fagy. Magától, valami ostoba nyárspol­
gárias betegségben. De ez a némaság kínozta és 
az ősi bútorokra szállt por rniutha agyát is bosz- 
szuató szürkeséggel vouná be. Nem gondolt ábrán­
dokra, de . belátta, hogy a házhoz asszony kell. Rend- 
szerető, takarékos, közönséges asszony tűrhető urcz- 
ezul és becsületes szívvel, a ki erős kézzel tud ren­
det hozni az ősi .kúriába. És valami halvány remény 
is iel-felbdut előtte a mogorva termekben kaczagó 
gyermekitekről, a melyek legbölcsobb befejezése 
lennének a ozóltuianul, könnyelmű kézzel eldobott 
ifjú éveknek.

Egy délután csakugyan határozott. Az iuasa 
leejtette kedves tajtékpipáját s művészien kiszívott 
nyakú megcsorbult. Nem is igen haragudhatott a 
durva képű, ügyetlen fráterre, de e pillanatban 
szinte erőszakosan fogta el lelkét a régóta táplált 
vágyakozás. Végigfutott a környékbeli dzsentri- 
családokon. Mert azzal tisztában volt, hogy a Po- 
gonyi nevet s a .Janiiba czimerét megőrzi. A régi, 
demokrata elveket kiszórta leikéből, az ősök foly­
tonos társasága és csendes megnyugvást talált a

tudatban, hogy legalább ebben a,pontban teljesiti
meghalt örege kérését. Most már úgyis mindegy. 
Őszülő hajjal nem érdemes ideálok után futkosni 
s a ki után valamikor futott, Isten tudja, hol aratja 
most a babérokat. Közönséges életet akar, közön­
ségeset, mint a többiek, a régi, kényelmes tradi- 
cziók közepett.

Nem sokáig gondolkozott. Az öreg Goór leánya 
jutott eszébe. Az öreg Goóré, a ki sokkal alapo­
sabban elfecsérelte a vagyonát, mint ő s leánya 
most a régi udvarház roskadozó lalai közi bánkód­
hatok az édesapja drága ostobaságain. Már régóta 
bánkédhatik. Jól emlékszik rá. Magas barna, komoly 
avczu leány, mindenesetre túl a busz éven és min ■ 
den esetre túl az ábrándokon.

Délután alhajtatott. A négy gyöuyöiü almás 
szürke büszkén vágtatott keresztül a tavaszi nap­
tól kizöldült mezőkön s rövid idő alatt megállt a 
Goórék roskadozó udvarháza előtt. Szánalmas és 
véghetetleuül lehangoló volt a régi kastély düle- 
dező tornyaival. A vakolat a valakról rég lehullt s 
az épület félszárnyán üvegnólküli ablakok mere­
dtetek az elhagyott park felé. Mindezzel nem tö­
rődött. Unottan gyalogolt fel az oszlopos tornáozra. 
Ott már várta az öreg Goór. Itánczos képű, sárga 
arczu vén ember, folyton rángatódzó arozizmokkal.

— Isten hozott, öcsém. Ugyan mit keressz 
ebben a haldokló fészekben ?

— Majd megmondom. De az utón egy kicsit 
megéheztem.

— Azt úgy is gondolom. A Vilma lányom 
majd készít valamit. Addig térjünk be.

Bementek az egyetlen tisztességes terembe. 
Nehéz tölgyfa-székek a bosszú, faragott asztal kö­
rül s egy pár kormos kép a falon.

— Jóformán ez maradt meg a régi jó mód­
ból. Nem is csoda.

És az öreg kiállhatatlan recsegő hangon kéz- 
dett mesélni svihák vicczeket a legóuykori tempók­

ról. Pogouyi szinte undorodott, és úgy találta/hogy 
becsületes, derék dolog lesz, ha megszabáditja ettől
a vén önző embertől a leányt. Kíváncsian várta, 
hogy bejöjjön, közbe-közbe szórakozottan felélve az 
öreg kérdéseire.

Végre bejött. Egyszerű fekete ruhában, kö­
ténye mellett a kulcscsomaggal. Olyan volt, a mi­
lyennek képzelte; magas barna, halavjjny arczu 
leány A szeméből látszott, hogy már beletörődött 
a változhutatlan sorsba, a szegény nemes leány 
kétségbeejtő sorsába. Nyugodtan rendezgette a tö­
rött szélű tányérokat és épp oly kevéssé törődött 
a Pogouyi vizsgálódó tekintetével, mint akár ßz 
apja megszokott kalandjaival. Pogonyi különben 
meg volt elégedve. Kinézte a leányból az erőlyt, 
komoly, némileg fájdalmas vonásaiból a leküzdött 
vagv elszállt ábrándokat ós mikor ismét magukra 
maradtak, azt mondá az öregnek:

— A leányoddal szeretnék egyet-mást beszélni. 
Később hagyj magunkra.

Goór gyanúsan nézegette.
— Megbolondultál ? — El akarod vinni P
— Nem bolondultam meg, de elviszem. Azt 

is tudom, hogy magad nem boldogulnál itt, hát te 
is jösz, Ezt n rongy fészket majd felszántatjuk.

Az öreg szeme csillogott.
— Elég későn jött meg az eszed, de csak­

hogy megjött. Hanem ezt a fészket nem szánta­
tod fel. A Goór-kúria vagy magától pusztul el, 
vagy . . .

— Vagy felépül. Azt sem bánom.
Szinte jólesett, hogy ebben a vén, kiélt ruébau 

is találhat valamit, a régi vérből. Alig várta, hogy 
végezzenek. Egy-kót szót váltott a leénynyal is a 
gazdaságról, a cselédekről és gyönyörködött a nyu­
godt, iLt-ott szellemei feleletekben. Az utolsó pohár 
bornál Goór p pára gyújtott.

— Szétnéztek egy kicsit a béresek közt. A



jutott. Eötvös Bálint nem fogadta meg a 
gyöngéd figyelmeztetést.

Tegnap és ma már egyes budapesti 
lapok is foglalkoztak az esettel, úgy látszik 
a botrányos ügy mindinkább szóbeszéd 
tárgyát képezte a fővárosban is. Hogy 
miben állnak a visszaélések, a melyeket 
Eötvös Bálint elkövetett, arra nézve álljon 
itt a ,Magyar Hírlap“ czikke:

A gr. Forgách-féle ügyön kívül most egy 
másik botrány is foglalkoztatja a politikai köröket.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt egyik 
fiatal képviselőjéről van szó, a ki a képviselőség 
mellett, az ügyvédséggel is foglalkozik. Néhány év 
óta van ügyvédi irodája Budapesten és szépen bol­
dogult is, annál inkább, mert atyja, e téren is, 
nagy, szinte mondhatnék világra szóló hírnévre 
tett szert.

A fiatal ember azonban, úgy látszik könnyel­
műen élt, mert már ügyvédsége első idejében, nem 
éppen kedvező hírek voltak elterjedve, anyagi viszo-

Ez azonban nem akadályozta abban, hogy 
politikai, közszereplési ambicziói legyenek. Képvise­
lőjelöltként lépett fel s megbukott. Ez sok pénzébe

Időközben meg is nősült s szép feleségének 
költekezése, éppenséggel nem csappuntotta meg
kiadásait.

Majd újra fellépett képviselőjelöltnek, ezúttal 
több szerencsével: megválasztották.

ügy látszik, ez a kétszeres választás, nemkü­
lönben költekezése, a melynek jellemzésére ele­
gendő talán annyit megemliteni, hogy yachtot is 
vásárolt a Balatonon, annyira bajba sodorta, hogy 
nem riadt vissza attól, hogy megkárosítsa egyik 
nagy ügyfelét, egy vidéki takarékpénztárt.

A képviselő-ügyvéd hihetetlen könnyelműséggel 
és lelkiismeretlenséggel, száztizenkilencezer korona 
erejéig károsította meg ezt a pénzintézetet, részben 
jogosulatlanul kiállított takakarékpénztári könyvek, 
részint elszámolatlan összegek révén. Könnyelmű­
ségében odáig ment, hogy ötezer forintos takarék- 
pénztári könyveket, négyezer forintért adott tovább.

Sokáig ezt a dolgot nem lehetett takargatni s 
tudomására jutott a képviselő pártjának is.

Atyjára való tekintettel szerették volna ren­
dezni a dolgot, de ennek legfőbb akadálya, az 
ttgyvéd-áépviselő érthetetlen nembánomsága volt, 
amelylyel az ügyben eljárt, s amelynél fogva még 
arra sem lehetett rábírni, hogy pontos elszámolást 
készítsen.

1902. június 9.

Hát a másik hadserege.
Lezajlottak a delegaczionális tanácskozások 

és eltekintve attól, hogy az osztrák bizottságban 
a többség elfogadott egy indítványt, mely katoná­
iknál a kikötés és kurtavas megszüntetését sür­
gető, nem történt semmi baj. Az uj milliókat meg­
szavazták a hadsereg részére.

De mialatt bőkezűen gondoskodnak a had­
sereg harczképességének emeléséről és a nemzet 
izzad és nyög a fegyveres béke igája alatt, azalatt 
egészen megfeledkeznek a nemzetnek egy másik 
hadseregéről, amely, ha nem is ismétlő fegyverek­
kel és gyorstüzelő ágyúkkal végzi munkáját, béké­
ben legalább is oly fontos feladatot teljesít, mint 
amaz a hadsereg háborúban.

Értem azt a hadsereget, a melyről Jókai 
azt mondta, hogy neki kell Magyarországot újra 
meghódítani: a néptanítók seregét.

Ez a lelkes sereg nem ágyukkal dolgozik, 
hanem szolgáltat katonákat, olyanokat, akiknek 
leikébe azt ültették, el a hazaszeretet érzésének 
magvát; akiket az tanította meg arra, hogy a 
hazáért ha arra szükség van — életet és vért 
kell tudni áldozni.

Már pedig a hazaszeretet, a vitéz önfeláldo­
zás fenséges érzelmeire, épp oly nagy szüksége 
vau a feladata magaslatán álló hadseregnek, mint 
a legtökéletesebb ágyukra.

Nem szükséges a történelem számtalan fen­
séges példáira hivatkozunk. Itt folyt a világ bá­
mulatára az mint befejezett harcz, egy óriási nagy 
hatalom és egy maroknyi nép között. Három évig 
daczolt a kicsi búr nép a hatalmas Angliával és 
ezen idő alatt nem a maximágyuk, hanem a haza 
ügyeiéit való szent lelkesedés volt leghathatósabb 
fegyvere.

És hogy lezajlottak a delegácziók. azt hihette 
az ember, hogy nó, most jön sorra a tanítók i

Végre is megsokalták a dolgot és felszólítot­
ták, hogy mandátumáról köszönjön le, megélhetését 
biztosítani akarták s bizonyos évjáradékot hajlan­
dók lettek volna egyesek neki biztosítani, ha kül­
földre megy — jó messzire — azonban e tekintetben 
sem jöhetett létre megállapodás, bizonyos okok folytán-

Ma úgy áll a dolog, hogy a függetlenségi 
párt egyik mandátuma, a legközelebbi időben meg 
fog üresedni és a budapesti ügyvédi kamara kény­
telen lesz egyik tagjának, főbenjáró dolgaival hiva­
talból foglalkozni.

Erre a közleményre jelent meg Eötvös 
Bálint következő nyilatkozata:

Tervszerű hajsza indult meg ellenem, hogy 
mandátumomról való lemondásra kényszerítse­
nek. A hajsza most már hírlapokban folytatódik 
és a vagyon elleni bűncselekmények összes ne­
meivel vádoltalom. Kijelentem, hogy mindennek 
daczára mandátumomról le nem mondok, orszá­
gomból ki nem futok. A vádakkal majd végez a 
bíróság, támadóimmal meg ón. Eötvös Bálint 
ügyvéd, országgyűlési képviselő.

Bennünket egyenlőre nem az érdekel, 
mennyiben fogja tudni rendezni Eötvös 
Bálint ur, a csepel — thököly-i takarék­
pénztárnál viselt dolgait s milyen siker- 
rel igyekszik megkárosított ügy feleit az­
zal az érvvel eltéríteni a bűnvádi eljárás­
tól, hogy följelentés esetén éppen semmi 
pénzt sem kapnak, ha pedig meghagyják 
képviselőnek: a képviselői honoráriumot 
lefoglalhatják.

Ilyen erkölcsi baleset elleni biztosí­
tásokat magán ember csinálhat, egy or­
szágos választó kerület megbízottja nem.
A képviselői honorárium nem becsapott 
telek kártalanítására való.
immár Í/WhJ16^ kŐZ8zád0n for8ó' az emt,er> bogy nó, most jön sorra a tanítók se-
vTs^télésoWd°braá8r’^h°?yA W tVÖ8 -^bl inti rege. A sok millió után, amint a delegáczió meg­
jár  ̂ mtWtók,| szavazott a hadseregnek, azt reméltük, hogy a

te8Zlk ,neS ellene a bűnvádi néptanítóknak is dobnak legalább csak egy mor-

gazém berek lopnak, mintha most is földesur vol­
nék. Addig mulattassátok egymást

A leány leszedte az asztalt, elrakta a tányó- 
Pogony V^n * mSga nyu8odt hangján megszólította

— Ha akarja, kimehetünk a tornáczra. Ott 
legalább a levegő tiszta. En majd dolgozom valu- 
mit, maga pedig gyönyörködhetik a Hegyaljában. 
Egyéb mulatság itt nincs.

Az utolsó szavak fájdalmas rezignáczióval 
ejtette ki s] Pogonyi sajátságos elégedettséget érzett, 
hogy az üde, leányos természet is eljuthat oda 
a hova ő jutott. Ay ábrándok egyforma szétfosz- 

,!B * remény végső sugarai után. Szótlanul 
követte Vilmát a tornáczra, nyugodt, közönséges, 
prózai szavakon gondolkozva A mi nem is került 
sok faradságba.
... — Még ne fogjon a dologhoz. Vilma. Egy­
két komoly szóm volna magához. Egy-két szavam 
az egesz életre.

A leány ölébe tette kötését s csodálkozva füg­
gesztő szemeit a férfi sápadt arczára.
... . ismer engem, Vilma. Az apjától is, mások­
tól is sokat hallhatott rólam és lelkében talán utálat 
is ébredt irántam, ügy rajzolhattak le. De azok 
csak kívülről látták életemet. A belső küzdelmet 
magam hurczoltam, a szilaj vér hirtelen fellobba- 
nását magam éreztem és fiatal szivem egyetlen 
ábrándja, csak az ón hitemet pusztította el kegyet­
len, önző kézzel.

A leány elkomolyodva nézett a kékes távolba 
és Pogonyi úgy találta, hogy kelleténél érzékenyebb 
húrokat penget.

7 Különben nem erről akarok beszélni. 
Négy óv óta huzom itt az életet s e négy év meg­
tanított, hogy a múlt emlékeivel nem lehet a nagy 
ház unalmát elűzni Komolyan számítottam. Komo­
lyan, tálán önzőn, de becsületesen, ügy találtam 
hogy a hazamhoz asszony kell. Egy asszony á 
kinek becsületes szive van és elég erős lelke még-
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följelentést, Eötvös miint nem maradhat 
benn a parlamentben. Azt hisszük maga 
a függetlenségi párt lesz az első, a mely 
meggyőződést szerezve a tényekről: elejti 
érdemetlennó vált tagját.

Hogy azután Eötvös Bálintot becsuk­
ják-e, vagy pedig futni engedik, az már 
nem megbízóira tartozik, az a törvény 
előtti egyenlőség, az igazság és a könyö- 
rület dolga. A magán embernek — mond­
juk — tragikuma.

- leány arczán lassan-lassan gyönge pir, 
vonult keresztül. Egy kicsit a keze is reszketett 
de egyébként leküzdötte a felindulást. Mintha rá 
18 ragadt volna a komoly arczu nemes blazirt 
modorából, közönyösen várta tovább, az egyhangon 
folyó szavakat. B

Nem ígérek semmit, sem szerelmet, sem 
ragyogást. Visszavonulva akarok élni, s ezt a fele 
Bégemtől is megkívánom. De úgy érzem, hogy becsü­
letes, jóravaló férj leszek. A jövőt pedig nem látjuk, 
sokat rejthet magában. Mit gondol ?

Vilma tisztán, nyugodtan nézett a szemei közé. 
— En is őszinte leszek. Becsületes ember­

nek tartom magát. Tudom, hogy nem játszik 
velem és meghat, hogy éppen teám gondol. 
Ream, a kinek épp oly kevés a hozománya, 
mint akar a cselédünknek. Hacsak apámat annak 
nem számítom.

önkéntelen megindultság látszott a szemeiben 
es reszkető hangon folytatta :

En sem Ígérhetek semmit. Érzésem nincs, 
de a regl almokkal én is leszámoltam. Ha gondolja, 
hogy megelégszik velem, szívesen nyújtom kezemet, 
a világom18 ÖUZesbö1’ mert unalmas, kétségbeejtő

— Köszönöm. Majd máskor többet beszélünk. 
Már alkonyodik s az öreg ur lépteit is hallom. Gon-

, ío«tak; A sokat átélt, vagy sokat szen­
té emberek sivár közönyösségével, mintha valami 
közönséges tárgyon alkudoztak volna és csak a 
dulásnakCZán at8ZOtt nyoma> a szokatlan fölin-
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FlÄ kel,vSM0knunk wmást, kedves Vilma, 
hizel „íKÍ?4, 7? ma nem 8okat hallgatva apja
hízelgő nyilatkozataira, kis szobájába sietett. Ott

ott a könnt!, nlü«a „».„i___ - , ., .lerogyott a koDott ni,^ , Ujába .0tt Ellenállhatatlan vágy ragadta meg lelkét, bőg;
P puss pamlagra es egész erejévelehallgasson valamit a durva embarek szerelmes

zsát, a nyugdíjtörvény revíziójával.
Tíz év múlt, már el a fennálló nyugdíjtörvény 

létesítése óta. A hatszáz koronás fizetési minimum 
keserves kenyerén rágódó tanítóság, várva várta a 
10 év lefolyását, hogy a revízió talán némi előnyt 
hoz neki. Ha egyebet nem, legalább a 40 éves 
szolgálati idő leszállítását 35 övre, meg a fizetés 
felemelések után kötelező 50°/0 díjfizetések eltörlését.

Azonban úgy látszik, még mesze vagyunk 
ettől. Az oktatásügyi kormány még esak ezután 
akarja tanulmányozni az ügyet, valamint az erre

kitört leikéből a visszafojtott indulat. Hangosan 
zokogott és utána jóleső érzéssel gondolta el a hir­
telen jött boldogságot. Mintha a tavasz minden virága 
szivében is életre kelne, úgy érezte, hogy a régi 
áln.ok egy foszlánya újra bearanyozza, a jövő élet 
pusztának, kietlennek képzelt napjait.

Nem volt ebben semmi része pa szerelemnek. 
Csak a leányélet kétségbeejtő szürkesége és az önző, 
beteges apa ideges zsörtölődései, a mi mind meg­
szűnik reá nézve néhány rövid nap alatt. És meg­
szűnik a büszke nyomorgás és a hideg, gúnyos 
világ kínzó szánakozása is. Becsülte a férfit, a ki 
önzés nélkül, őszinte szívvel nyújtja felé a szaba­
dulást és nem kíván érte semmit, sem szerelmet, sem 
vagyont. Csak hűséges szivet és visszavonulást, a hazug 
emberektől. Ámbár úgy érezte, hogy nem valami sok 
nehézségbe kerülne befoglalni szivébe a komoly, szi­
gorú arczot. A szívbe, melyből a leányélet ábrándjai 
egymásután röppentek ki.

Felnyitottam az ablakot s a már tündöklő 
csillagok közt megtalálta a magáét. A mit a bakfls- 
evukben választott ki s a miről már rég megfe­
ledkezett. Mintha az is szebben ragyogna és mintha 
fószforos, erős fénye bizalmasan a szivébe lopőznék. 
Minden örömmel tölté el. Uj álmok, uj élet. Nem 
oly ragyogó, mint a gondtalan múltban elképzelt, 
de állandó. Élvezettel szívta a virágzó gyümölcsfák 
szelíd illatát, hallgatta a röpdeső cserebogarak halk 
zümmögését és mindez úgy összhangzott a benső­
jében feltámadt uj vágyakkal. A tavaszi est komoly 
szépsége s a sokat szenvedett szív megkomolyodott 
boldogsága.

A csendet, egy harmonika kezdetleges hangjai 
zavarták meg. Valami szomorú nótát húzott rajt 
egy elkésett vándor és a bús, egyszerű melódia 
patikus, gyöngéd harmóniában olvadt össze a 
csenddel és szivében ly, édesnek ígérkező álmaival. 
A harmonikázó házuk felé közelegett, a kerítés 
előtt levő kis pádra ült s a másik pillanatban a 
nyikorgó kis ajtón, a kövér Tetkát látta kilépni. 
Ellenállhatatlan vágy ragadta meg lelkét, hogy
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vonatkozó mathematikai mérleget. És úgy lehet, ez 
u tanulmányozás a revízió elodázását fogja ered­
ményezni.

Pedig manapság, a mikor a megélhetés 
napról-napra súlyosabbá válik, a mikor az élet 
mindnagyobb igényeket támaszt az ember iránt, 
ideje volna a tanítók helyzetén is javítani, mert 
hiába: korgó gyomorral igen nehéz lelkesedni. 
Már pedig a tanítói fontos hivatás olyan, a melyet 
jó adag lelkesedés nélkül betölteni igen bajos. Jó 
lesz most már erre a másik hadseregre is gondolni.

Szemlélő.

HÍREK.
— Iparosok a pénzügyminiszternél.

Röviden már jelentettük, hogy a székes- 
fehérvári iparosok őt tagú küldöttsége gr. 
Zichy Jenő vezetésével Budapesten járt 
Lukács László pénzügyminiszternél, hogy 
a pónzügyigazgatóság horribilis adójavas­
latai ellen panaszt tegyenek. Tudósításunk 
kiegészítéséül még a következőket jelent­
jük. Gr. Zichy Jenő először is azt han­
goztatta, hogy igen jól tudomása van: 
Székesfehérvár, Budapest közelsége miatt, 
nem hogy emelkednék, de folyton hanyat­
lik. Lukács miniszter rendkívül meg volt 
lepve a Say Ferencz által előadott adóalap 
emelések nagyságán, a melyről nem volt 
tudomása, holott arról már informálva 
volt, és fel is említette, hogy a pénzügy­
igazgatóság azért tett „nagyobb“ javasla­
tokat, mert a polgárok nem tettek vallo­
mást és igy a referens a vasúton érkezett 
vagy továbbított áruk alapján volt kény­
telen javaslatát, megtenni. Erre ifj. Ditmár 
József szólt, hogy az iparosok mindegyike 
behivatott a pónzügyigazgatósághoz s sze­
mélyesen tett vallomást. A küldöttség 
mindegyik tagja tett ezután néhány fel- 
világositó megjegyzést, a mire a minisz­
ter a következő nagy fontosságú szavakat 
mondta:

— Menjenek uraim haza s mondják

beszélgetéseiből. A legény letette maga mellé a 
a szerszámot, meglógta a Terka kezét és szavuknak 
csodálatos lágy tinóm zengése volt, a tavaszi tiszta 
levegőn keresztül.

— Te Terka, azt mondom, hogy már itt volna 
az ideje, ha összekerülnénk.

-- Meghiszem, ha volna miből.
— Majd segít az Isten, meg az ón két kezem. 

Hanem annyi szent igaz, hogy soká nem álom ki 
ezt az esteli ólálkodást.

A lány hangja bánatossá lett.
— Hát hagyjon itt kend. Úgyis csak nyomo­

rognánk együtt.
— Ne beszélj bolondot, Terka. Azért vártál 

rám a katonaság alatt?
Aztán enyelegve hozzátette:
— Jó hirt is hoztam, babám, de azért csók 

jár. Akár duplán is. Nem kell azt spórolni . . .
Goór Vilma becsapta az ablakot. A többire 

nem volt kiváncsi. A hogy felhallatszott a lágy, 
gyengéd szerelmes beszéd és a hogy a szivébe fura- 
kodott az egyszerű szivek igaz érzése, mintha 
fagyasztó hideg dér lepte volna be a most nyílt 
virágokat. Betölthetetlen űrt látott, érzett szivében 
és világossá lett mindaz a sok czinizmus, a mit az 
első pillanatok észnólküli örömében, a becsületes 
szív őszinteségének nézett. Czinizmus volt, durva, 
kiáltó czinizmus és lovagias szavakba burkolt ke­
gyelem az elhagyott vagyontalan árvának. Parnla- 
gára borulva, erősen, fájdalmasan zokogott és az 
álmok fénye és a későn érkezett tavasz virágai­
nak illata vak sötétségbe tűnt el. A hazug álmok 
fénye — és a csinált virágok illata. Szinte kedve 
támadt mindörökre kitépni leikéből az előbbi pilla­
natok mámoros terveit és valami hősies elhatáro­
zással útját állni mindenennek.

A mint a regényekben olvasta.
Hanem a regényeknek itt vége van és a 

regényhősnő mellett nincs egy zsörtölődő, beteges 
vén ember és fejük felett nincs összedőlni készülő, 
roskadozó gereudázat.

meg küldőiknek, hogy legyenek nyugodtan. 
Innen tőlünk semmi féle utasítás nem ment 
je az adóemelésre vonatkozólag s azt sehol 
sincsen is szándékunk emelni, a régi alapot 
azonban fenn kell tartani, mert újabb kia­
dások nehezülnek reánk. Az adott esetben 
megvizsgáltatom az ügyet s mindenesetre 
intézkedni fogok, hogy általánosságban a régi 
adó maradjon meg.

A küldöttség ezzel a jó hírrel jött 
haza, a mely az egész városban általános, 
megnyugvást okozott.

- Az adókivetési bizottságok első napja
Ma ült össze először az adókivetési bizottság, 
úgy a vármegyén, mint a városházán. Az előbbi 
helyütt Dettrich Zsigmond elnöklete alatt kezdte 
meg a bizottság működését s ma Szabad-Battyán 
és Tácz községek kerültek tárgyalás alá. A bizott­
ság nagyobb részben visszautasította a pénzügy­
igazgatóság javaslatait. Itt különben csak mintegy 
10—15 ember jelent meg.

Sokkal nagyobb érdeklődés mellett folyt le az 
adókivetési bizottság ülése a városházán, a hol 
minden fél személyesen jelent meg, a mi talán még 
sohasem történt meg Székesfehérvárott. A bizott­
ság Tóth Aladár elnöklete alatt Oerö Jakab, Sommer 
Mór, Klökner József tagokból állt s referens, az 
ellenkező hir dacára Bereczky Miksa volt. Ma az 
ügyvédek, orvosok és gyógyszerészek kerültek sorra 
s az első fél Molnár Béla ügyvéd volt. Érdekes 
hogy Molnár, Plossek igazgatóval személyesen meg­
állapodott az 500 korona adóalapban, úgy hogy 
Molnár el sem akart jönni a tárgyalásra. Annál 
nagyobb volt hát a meglepetése, a mikor a referens 
mégis 650 koronát javasolt. A bizottság Molnár 
Bélának adott igazat. A Vértessy Géza dr. aktáinál 
Vértessy nem jelentkezhetett, mert mint ügyészi 
megbízott hivatalból távol volt. Kartársai közül 
többen fölszólaltak, hogy távollétében halasszák el 
az ő ügyének tárgyalását, Bereczky erre közbe szólt:

— Ne tessék prók átoroskodni . . .
De mondatát nem fejezhette be a kitört fel­

zúdulás miatt. Heinrich Lajos tiszti főügyész szólt 
fel először: visszautasítom az ilyen hangot 1 Azután 
Dietrich Szilárd az ügyvédi kamara elnöke tanította 
ki Bereczkyt, hogy rendreutasitani nem neki, hanem 
az elnöknek van joga, az pedig azért nem tette ezt 
mert ismeri a törvényt, hogy nyilvános tárgyalás 
lévén, a felek, mindegyike felszólalhat. így ment ez 
egész délelőtt s a bizottság mindenütt visszautasította 
a referens javaslatát, a ki — valószínűleg a pénzügy- 
miniszternek lapunk más helyén közölt intézkedésére 
— alig egy-kót esetben fellebbezett. Néhány ügyvé­
det igy is nagyon megadóztattak, igy dr. Steiner Já- 
kót, a kinek az adólajstrom szerint a legnagyobb iro­
dája vau. Volt nem egy derűs momentum is. 
Bereczky titkár dr. Szüts Andor ügyédi irodájának 
jövedelmeit sorolja fel, a mely közt ott szerepel: 
Szüts Sándortól tavaly egy — hízott disznót ka­
pott . . . Természetes, hogy kikaozagták a refe­
renst. Eegy jókedvű ügyvéd mindjárt jelentke-

— Kérem én most két esztendeje öt tojást, 
meg két rántani való csirkét kaptam ajándékba, 
de nagyon soványak voltak . . .

— Egy jegyző kitüntetése. Szép ün­
nepély folyt le tegnap váaárnap Soóskut 
községben. Várady Mihálynak a község 
negyven év óta való jegyzőjének, mint 
már megírtuk, a király a koronás arany 
órdemkeresztet adományozta s ennek a 
keresztnek ünnepélyes átadása volt teg­
nap a községben. A keresztett Szüts Jenő 
főszolgabíró megkapó szép beszéd kíséretében 
tűzte fel az ünnepeltnek az egész község s 
számos környékről jött vendég kíséretében. 
Azután a község elöljárósága testületileg 
üdvözölte nemes munkában eltöltött életű 
vezér fórfiát, végül pedig 70 teritókü disz- 
lakoma volt, a melyen számos felköszöntő 
hangzott el az ünnepeltre s a kerület nép­
szerű főszolgabírójára. Az országos jegyző

egyesület és a fehórmegyei jegyző egyesü­
let is külön üdvözölték érdemes tagtársukat.

— A bileki bakákról. Hirt adtunk an­
nak idején arról a szerte terjedő hírről — 
megjegy6Zván, hogy fenntartással kell azt 
közölnünk, ■— hogy a hercegovinál Bilek- 
ben állomásozó 69-ik gyalogezredbeli zász­
lóalj négy közlegényét, székesfehérvári, 
illetve fejórmegyei fiukat Montenegró ha­
tárán orozva agyonlőttek. A hir, miután 
több oldalról érkezett és sehonnan czáfo- 
latot nem nyert, nem volt mert a való­
színűségtől, annál inkább, mert azon a vi­
déken gyakoriak az elégedetlen elemekkel 
való összetűzés. Ma Pákozdról egyik elő­
fizetőnk egy levelet küldött be hozzánk, a 
mely a kósza hirt teljesen megczáfolja. 
Ezt a levelet Bilekből egy Nagy János 
nevű közlegény irta haza szüleihez. A le­
vél igy szól:

Kelt levelem junius 4-ikén.

Kedves szüleim és testvéreim 1

Kívánom az Istentől, hogy ezen pár sor 
írásom találja mindnyájukat a legjobb egészség­
ben. Én hála az Istennek egészséges vagyok, a 
mit maguknak is szivemből kívánok. Kedves 
szüleim írják, hogy odahaza milyen újság van, 
de az nem úgy van a mint mondják, hogy kö­
zülünk négyen meghaltak. Egy igaz, hogy meg­
halt, a fehérvári Lencsés a mi századunkból való, 
de azt sem a montenegróiak lőtték agyon, ha­
nem maga lőtte agyon magát. Oda voltunk lőni 
a sistadra, mikor haza jöttünk, hát nem volt 
köztünk a Lencsés és mindjárt kiküldtek 
egy patrolt keresni a sistad körül, de nem talál­
ták meg, hanem estefelé mentek arra és akkor 
találták meg halva a bokrok közt, de maga lőtte 
agyon magát, mert nála volt a fegyvere és az 
nem igaz, hogy a montenegróiak ránk lőttek. 
Más újságot nem irhatok minthogy nagyon 
melegek vannak, meg nagyon nagy gyakorlatunk 
lesz. Julius 21-ikén elmegyünk és augusztus 
27-ikén fújnak le. Már parancsba is volt. Ezzel 
bevégzem írásom.

Maradok szeretettel

Nagy János.

— A torna vizsga elmaradt. Az a nagy­
szabású ifjúsági ünnepély, a melyre az elemi iskolák 
növendékei már hetek óta készültek, a tegnapi 
eső miatt elmaradtak. Az osztályok ugyan már 
esapatokban készen álltak a megyetéren, de azután 
haza kellett őket bocsátani, mert az eső sehogysem 
akart elállani. A megrendelt sós-kifliket azonban 
kiosztották közöttük.

— Temetés. Vasárnap délután a Ki- 
gyó-uteza 1. számú házból, szomorú gyász- 
meuet vonult ki a sóstói temetőbe. Egy 
szivén talált tisztes matróna kísérte ki 
egyetlen fiát, nehány rokon, jó barát, a 
korán elhunyt fiatal férfit és néhány ide­
való kartárs, a kiváló tudásu, tiszteletet 
érdemlő kenyeres pajtást. Székely (Janice) 
Nándor a budapesti sajtónak volt egyik 
hivatott munkája s az Alkotmány-nak jeles 
képzettségű közlegénye. Mintegy hat esz­
tendeje teljes tudással és becsületes meg­
győződéssel szolgálta a zászlót, a mely 
alá szegődött s mindaddig küzdött és dol­
gozott, mig kínzó betegsége a tüdővész 
bórágyba nem döntötte. Meghalt a nagy 
városban s pihenni ide visszatért szülőhe­
lyére, a honnan özvegy édesanyjának sze- 
mefónye, nagy reményekkel indult egykor 
küzdelmes pályájára. A „Budapesti Újság­
írók Egylete*, valamint a „Pázmány-egy- 
let" Bonitz Ferencz személyében küldte le 
képviselőjét s mindkét testület koszorút 
is helyeztetett a ravatalra, valamint virá­
got küldtek az Alkotmány szerkesztőségé­
nek tagjai és koszorút a székesfehérvári 
hírlapírók is, a kik mindannyian megje-
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leniek a végső tisztességtételen. Az egy-i 
házi széttartást Katona Horváth István 
belvárosi plébános Végezte s az énekkar 
nyomán, az ősz édes) anyának felhangzó 
keserves zokogása közben dobott mindenki 
egy marék földet a nemes, de rövid és 
szenvedósteli életet ólt ifjú ember földi 
maradványaira. A ravatalra helyezett ko­
szorúk a kővetkezők voltak:

A Budapesti újságírók egyesülete — felejthe­
tetlen ikartársának.

Az ,Alkotmány' szerkesztősége — a sokat 
szenvedett baj társnak.

1 Felé) thetetten drága gyermekemnek — édes

Az országos Pázmány egyesület — Érde­
mes hű tagjának.

A hű munkatársnak — Bonitz Ferencz.
A katolikus sajtólelbes munka társának —- 

szerető barátai.
A Fejérmegyei Napló szerkesztősége — A 

kedves baj társunk.
A székesfehérvári hírlapírók — a ió pálya

társnak.
— A kivándorlási kongresszus elhalasztása.

A dunántúli kivándorlási kongresszus rendező bizott-

■ ságu a B.-füredre julius hó közepére tervezett dunán­
túli kivándorlási kongresszust alkalmasint az őszre 

' fogja elhalasztani, mert a napokban megtartott 
miskolci kongresszus -anyagának feldolgozása, oly 
horribilis feladatot adott a kivándorlási kongresszu­
sok .olőkéazitő irodájának, kogy eme dunántúli 
országrész! kongresszus anyagával, a tervezett júliusi 
időpontra nem képes elkészülni.

3100. tkv. 1902.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székesfehérvári kir, törvényszék, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Byldis Tamás és neje 
szül. llamperger Rozália végrehajtatónak Farkas 
Mihály végrehajtást szenvendő elleni 1586 korona 
tőkekövetelés és járulékai iránti végr. ügyében a 
székesfehérvári kir. törvényszék a sárbogárdi kir. 
járásbíróság területén levő Vájt a község határában 
fekvő a vajtai 170. sz. betétben A I) 8—10 sor 
512. 647, 1062, 1063, 1064, 1006, 1191/1. U9i|2. 
hrszám alatt felvett ingatlanokból s a legelő-ille­
tőségből Farkas Mihályt illető felerészre 298 
kor. 50 fill, kikiáltási árban, úgy a vajtai 387.

1902. juntos 9.

sz. betétben AI) 1—2 sor 145. 146. hrszámok 
alatt felvett ingatlanokból illetve belsőségből Far­
kas Mihályt illető '/* részére az árverést 228 kor. 
50 fill-ben ezennel megállapított kikiáltási árban 
álrendelte és hogy a fermebb megjelölt ingatlanok 
az 1902, évi Julius hó 10 napján d, e. 9 órakor 
Vaj tán a község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 
60. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november 1-én 8383. sz. a. kelt m, 
kir. igazságügy minister! rendelet 8. §-ában kije­
lölt óvadékképes értékpapírban, a kiküldőit kezéhez 
letenni, vagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értel­
mében, a bánatpénznek a bíróságnál elő leges el­
helyezéséről kiállított szabá’ysaerü elismervényt 
átszolgáltatni,

Székesfehérvárott, 1902. évi április hó 13. 
napján A kir. törvényszék tkvi hatósága.

Sárkány,
kir, tszéki biró.

m
Az öreghegyi szőlőben

12 szobás lakást j
bérbe keresek.

Czim a kiadóhivatalban.

fPapp Károlyi
elyem müfestö ésvegyitiszti t ó*^

Székesfehérvár, Városháztér 
a városi takarók épületében. (Bejárat a

Megyeház-utczából.) dSjj*
«>•

kAtxLix

‘OLOZBB 
I* «és TÉNYI

i|vaI> ablakredőny és * * * * 
wvis * * * * diszmüáru-gyár

i .Székesfehérvár, Vásártér 12.

A legjobb Ízlésnek megfelelően készít, 
faszövétből

ablak redőnyöket
(kirakat részére festéssel,) iskolatáskát ozsona- 
táskát, kotta tokot, ,piaczi és kézi kosarat, 
útitáskái;,gyermekkocsit, ízléses háziczikkeket.

Különös figyelem;

atoak redőnyök
egész épületeknél olcsón felszereltetnek
wetleg kljavltátnak.

Szives pártfogást kérünk

tisztelettel

POLCZER és TÉNYI

gN, Elfogad minden e szakmába vágó mun- 4^ 
jgC kát úgy festésre, valamint tisztításra a 3 
C legméltányosabb fellétetók mellett. Ijr

Csipkefüggönyök a legrövidebb idő alatt 
festetnek, vagy tisztittatnak.

IgyászruhákS
4% 48 óra alatt készíttetnek. X

Vidéki rendelések megbízható lelkiisme- ^ 
retessóggel eszközöltetnek. -«>

^ # & % 4V & -fr # iv

In Nagy mosó 
I = és vasaló intézeti
|jj Likntos- uteza 10. szám. :

¥ Mosásra elvállal ingeket, gallérokat., 1
¥ kézelőket, függönyöket, alsó ruhákat stb. 1

Q Jutányos ár! *

® ****** Pontos kiszolgálás!
Ű Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek,

Z Tisztelettel

ö XTagrsr X&X1ÁCZ
fehérnemű és vegytisztító intézete

Székesfehérvár, Lakatos-utcza.
.*>. «a. e:n&d

6

SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál
— .. a Végéladás már csak négy hétig tart. __

Az összes diszmü áruk, játékok és edényfélék

w féláron, -»e
1 használati apróságok 40% engedménnyel lesz-, 

nek elárusítva

KRAUSZ F. VILMOS
Basa uteza 2. sz. — Telefon; 88.

Nagyon olcsó kölcsönt krvagy
nagy földbírtoko ok és háztulajdono­
sok részére 15, 22, 331/, 38, 50 évi 

törlesztésre.

4ja-5°(0 kamatra
Adósnak jogában áll a kölcsönt 

egészben vagy részben a fenti idő 
lejárta előtt bármikor visszafizetni, 
féléves elő leges felmondás mellett, 
míg ellenben a pénzintézet nem 
mondhat előbb fel.

Ha a birtokot terheli már előző 
drága kölcsön, de a kölcsönösszeget 
fel akarja emeltetni, vagy a kama­
tot drágá'ja, akkor a föld becsórtó- 
ke feléig a községi becslevél figye­
lembevétele mellett nemcsak felemel­
hetjük, de a drága kamatot felcse­
rélhetjük olcsó kamatra

Ha betáblázott kölcsöne már van, 
úgy az újabb olcsóbb kölcaöntől be­
kebelezési százalékot nem kell fizetni.

Ezek keresztülvitele végett nem 
okvetlen szükséges Székesfehérvárra 
személyesen bejönni, teljesen elég­
séges ha levólileg postán tetszik be­
küldeni

kataszteri birtokivet, községi becs- 
i- ~ levelet. ~'

Levélbüli vagy szóbeli kórdezős- 
ködésra azonnal szívesen szolgálok 
felvilágosítással.

lteményleiidö gabna és gyay- 
juterményekre szerzek előleget, 
katonatiszteknek és állami hi­

vatalnokoknak személy hitelt igen 
szolid feltételek mellett.

Mindenkor n 
kölosiintisszege 
és a zálogtár­
gy a lilén halit- 
rezliató inog a 
.......  I feltételei

15 évi törlesztésre 4.75 százalék.

45'/, évi törlesztésre

» I II '72.00
„ „ II (a.79

mely félóvenklnt fizetendő fizetségekben nemcsak a 
kamat, ile a. töke törlesztése is bennfoglaltatlk.

Nyomatott Gsitári kő- és könyvnyomdájában Székesfehérvárott.


